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Sachverhalt

Aufgabe 1 (20 Punkte)

Die kapitalmarktorientierte A-AG halt direkt die Kapital- und Stimmrechtsanteile
an den folgenden Gesellschaften: B-GmbH (50%), C-AG (40%) D-AG (45%), E-
AG (100%). Die B-GmbH und die C-AG halten ihrerseits jeweils direkt 50% der

~ Anteile an der F-KGaA. Pie C-AG ist darliber hinaus mit 10% der Anteile an der

D-AG beteiligt. Weiterhin ist die E-AG ist an der G-AG beteiligt.

Beachten Sie dabei:

>

=
b)

Neben dem 50% Anteil an der B-GmbH besit.zt die A-AG zudem die

Moglichkeit 4 Vorstandsmitglieder zu stellen. Insgesamt umfasst der Vorstand
7 Mitglieder.

Bei der D-AG bedirfen laut Satzung wesentliche Entscheidungen einer’
Mehrheit von 60%.

Die F-KGaA wird gemeinschaftlich (vertragllch fixiert) von der B-GmbH und
der C-AG gefihrt.

Das stimmberechtigte Kapital der G-AG setzt sich aus 3 Mio. Aktien zu je 2 €
Nennwert zusammen. Davon halt die E-AG 1 Mio. Aktien, die G-AG 0,6 Mio.
1,4 Mio. Aktien befinden sich im Streubesitz. Die E-AG besitzt eine Kaufoption
iber 0,6 Mio. Aktien der G-AG, innerhalb der nédchsten drei Jahre jederzeit
ausgelbt werden kann.

Definieren Sie den Begriff Einheitstheorie.

Nehmen Sie fur die A-AG eine Abgrenzung des Kbnsolidierungskreises nach
IFRS vor und geben Sie die jeweils vorgeschriebene _Konsotidierungsmethode
an. :

Nennen Sie fur die vollkonsolidierten Unternehmen die Konsolidierungsmal3-
nahmen und geben sie an, welche Zwecke mit den jeweiligen MaBnahmen
verfolgt werden. :

Aufgabe 2 (20 Punkte)

a)

b)

Die International AG (I-AG) besitzt 60% der Anteile an der Regional GmbH
{R-GmbH). Die I-AG erwirbt weitere 20% an der R-GmbH fir 10.000 GE. Der
Buchwert der nicht beherrschenden Anteile (40%) betragt vor dem Erwerb
16.000 GE.

Wie wird dieser Geschaftsvorfall bilénziell erfasst? Erldutern Sie Ihre Ldsung
und geben Sie die erforderlichen Buchungssatze an.

Die International AG (I-AG)besitzt 70% der Anteile an der Lokal GmbH (L-
GmbH). Die I-AG verkauft 40% der Anteile, so dass die Beteiligungsquote auf
30% absinkt und die I-AG die Kontrolle lber die L-GmbH verliert. Zum
Zeitpunkt des Verkaufs ist die L-GmbH mit 22.000 GE im Konzernabschluss
der I-AG erfasst, der beizulegende Zeitwert des Unternehmens betragt
30.000 GE. Der Verkaufspreis verhalt sich proportional zum Zeitwert,



Wie wird dieser Geschaftsvorfall bilanziell erfasst? Erldutern Sie Ihre Lésung
und geben Sie die erforderlichen Buchungssatze an.

Aufgabe 3 (20 Punkte)

Die International AG (I-AG) hat am 31.12.2012 60% der Anteile an der Regional
AG (R-AG) fur 400 Mio. € erworben, welche unter der Position ,Finanzanlage-
vermogen" ausgewiesen sind. Die Regional AG legt Ihnen die beigefligte HB II
Bilanz vor, erklart aber gleichzeitig, dass die folgenden Sachverhalte noch nicht
beriicksichtigt wurden. In der HB II Bilanz wurden selbsterstellte Patente im Wert
von 100 Mio. € nicht aktiviert. Darlber hinaus besitzt die erworbene Gesellschaft
ein Grundstlick mit Marktwert 200 Mio. € (Buchwert 100 Mio. €). In einem erst
nach der Erstellung der HB II Bilanz eingegangenen Rechtsgutachten wurde
festgestellt, dass die Riickstellungen fiir Prozesskosten bisher um 40 Mio. € zu
niedrig dotiert sind. Des Weiteren ist in der Bilanzposition ,,Forderungeh“ der
Internationat AG ist ein unverzinsliches Darlehen an die Regional AG in Hohe von
200 Mio. € ausgewiesen. ‘

Erstellen Sie die IFRS-Konzernbilanz zum 31.12.12 (Erstkonsolidierung).
Erldutern Sie dabei das angewandte Konsolidierungsverfahren sowie die
einzelnen Konsolidierungsschritte und Ihre Vorgehensweise. Nutzen Sie flr die
- Beantwortung der Frage die folgende Konsolidierungstabelle.

Postenbezeichnung MU TU
HB II HB II Summen- Buchungen Konzern-

abschluss Soll Haben abschluss

Aktiva
Immaterielles Vermbgen
Geschafts- oder

Firmenwert _

Sachanlagen (incl.

Grundstiick) 1.600 300
Finanzanlagevermégen 400
Forderungen 200 100
Sonstiges 1.600 200

Umilaufvermégen
_Kapitalausgleichsposten
. Summe:

Passiva

Gezeichnetes Kapital 2.200 200
Riicklagen - 600 100
Neubewertungsricklage

Jahresiberschuss 100 40

Ausgleichsposten
Minderheitenanteile

Ricksteliungen 200 60

Verbindli ‘h‘l’gge‘i’_ten 700 200

e Passiva:







